

PRAEFATIO

Ez az erdészettörténeti könyv a Pécs városközeli erdők régmúlt történetét és Pécs, szabad királyi város, erdőhivatalának életét tárgyalja. Az 1703-tól a pécsi püspök földesúri hatalma alá került erdőből Pécsnek királyi adomány-nyal jutott erdőterület. Ennek leválása után a püspök a hatalma alatt maradt erdőt 1807-ben különböző egyházi intézmények (székesegyház, papnevelő intézet, székeskáptalan, püspökség) fenntartásának biztosítására osztotta szét.

A városi erdőben folyó gazdálkodás szorosan összefonódott a város életével és annak vezetőségével, de döntő befolyása volt arra az erdőhivatal mindenkori vezetőjének is. A városi erdőhivatal 3/4 évszázados működése alatt jól nyomon követhető az erdőhivatal kapcsolata a város fejlődésével, továbbá az erdőgazdálkodás műszaki és monetáris változása. Ez utóbbiban nagy szerepe volt *Tripammer Károlynak*, akinek szakmai hatása már 1894-től érezhető volt, de igazi kiteljesülése csak az erdőhivatal vezetésének átvétele után, 1912-től volt lehetséges.

További előrelépést jelentett *Raab Gyula* (vitész Rábay Gyula) kinevezése, aki Tripammer halála után vette át a hivatal vezetését. Ő a kerületvezetők részére az új erdőóri lakások védkerületekben történő építésével, a meglévők tatarozásával, a villanyvilágítás bevezetésével jobb munkakörülményeket igyekezett biztosítani. Termelési utasításai szilárd támaszként szolgáltak a fakitermelés végrehajtásában. Kíméletlen harcot folytatott az erdei fatolvajlás ellen, aminek következménye lett, hogy 1945-ben „nem igazolták”, emiatt állásától felfüggesztették, majd internálták.

A város erdőgazdálkodása mindig pozitív pénzügyi eredménnyel zárt, annak ellenére, hogy évente mintegy 2500 ürm³ tűzifát - mint „adományfát” - a város üzemeinek, iskoláinak, továbbá közel 1000 q fűrészelt- és hasogatott tűzifát ingyenesen szolgáltatott ki a rászorultaknak.

1945-ben Pécs város erdeje sem kerülhette el az államosítást. A könyv egyben a Pécs város erdejével körültekintően bánó városi vezetőség, az erdőket jól kezelő erdőmérnökök és erdészek (akkor erdőőrök) emlékét kívánja megörökíteni.

Pécs, 1996. április 20.

Dr. Kollwentz Ödön
okl. erdőmérnök